

灌溉用水需求分析与节水灌溉发展研究

江丽汗·托汉

精河县水利管理处

DOI:10.32629/hwr.v3i4.2046

[摘要] 随着我国农村经济的不断发展,新型的灌溉技术与节水技术也取得了不断进步。新时期,为了更好地贯彻生态发展理念,使得灌溉用水总量控制与定额管理成为了当前农业发展的重要任务之一。同时,通过有效控制灌溉用水总量,并加强定额管理,可以优化水资源配置,并达到节约用水的目的。本文对灌溉用水需求与节水灌溉发展进行了相应研究。望能够给相关人员带来一定的借鉴意义。

[关键词] 灌溉用水; 需求分析; 节水灌溉发展

随着我国社会经济的快速发展,国家对水资源的需求量逐步增大,这也相应地带来了水资源短缺问题。而确保农业的可持续发展,就需要有效解决水资源短缺问题。在此种情况下,积极采用新型的灌溉技术与节水技术,并加大灌溉用水需求分析与节水灌溉发展研究就显得尤为重要。

1 灌溉用水需求分析与节水灌溉发展研究的重要意义

1.1 全面贯彻“节能环保”、“生态发展理念”等可持续发展指导思想

水资源是农业经济发展不可或缺的重要资源之一。然而,随着社会经济的快速发展,国家对水资源的需求总量与日俱增。同时,各行各业在发展过程中造成的水资源浪费现象,再次加大了水资源短缺问题。为了寻求社会经济的可持续性发展,节能环保与生态发展理念成为了各行各业可持续发展的重要指导思想。对于农业来说,防止水资源浪费,优化水资源配置不仅是对可持续发展指导思想的有力贯彻,也是促进农业发展的一项重要任务。而高效地完成此项目的就需要加大灌溉用水需求分析与节水灌溉发展研究。

1.2 有效节约水资源,促进农业经济的可持续性发展

通过灌溉用水需求分析,农业生产者可以科学合理地把控农业灌溉用水量。而通过节水灌溉发展研究,农业生产者则可以有效地防止农业灌溉过程中水资源的浪费,并大幅度提升水资源的利用率,进而促进农业经济的可持续性发展。

2 灌溉用水需求分析影响因素

2.1 单位面积灌溉用水量

所谓的单位面积灌溉用水量是指区域灌溉用水量除以区域灌溉面积所得的数值。在区域范围内,此项数值综合地反映了区域内用水的多项因素。比如,我们以珠闽江与内陆区的灌溉项目为研究对象,尽管二者的灌溉面积用水量基本相似,但是二者所反映的区域内的各项因素却有所不同。对于珠闽江地区来说,该区域内种植的是较大量的高用水作物,且由于该地区的水资源较为丰富,主要采用的灌溉方式是充分灌溉方式。而内陆区方面,受较小降水量与较大蒸发量的影响,为了保证作物的正常生产需求,就需要在作物整个生长发育期对其进行灌溉。

从国家层面来讲,为了更好地促进农业经济的快速发展,国家已投入了大量的人力、物力与财力来加强农田水利基础设施建设,并给予了节水灌溉工作足够的重视,这也使得单位面积灌溉用水量有所下降,进而达到节水的目的。

2.2 单位灌溉面积内的粮食总产量

从整体趋势来看,我国单位灌溉面积内的粮食总产量呈现了逐步上升趋势。这得益于粮食品种的不断优良、科学技术的不断发展、逐步完善的灌溉排水基础设施建设、逐步提升的灌溉效率以及不断提升的农作物栽培技术。随着相关技术的不断进步与发展,单位灌溉面积内的粮食总产量呈现上涨趋势也将成为必然现象。

2.3 单方灌溉水效率

所谓的单方灌溉水效率即是沟渠与田间的用水效率。此项数值会受到多维因素的影响。比如农作物的种植结构、复种指数以及气象变化等等。以我国当下的发展趋势来看,我国在单次灌水面积对农作物产量方面的影响还未形成定论。如果一个地区存在着少雨且干旱的情况,那么此地区的作物类型产量则较低,而单方灌溉水效率值也会较低。而在另一区域通过采用补充灌溉模式,则主要作物的产量较高,且该地区的单方灌溉水效率也较高。在此种情况下,该地区也可以采用更加清晰的方式反映出当地的灌溉效率方面的整体变化趋势。

2.4 有效灌溉面积

有效灌溉面积也是灌溉用水需求分析的一项重要参考因素。随着我国社会经济的快速发展,水资源的整体需求也逐步增加,这也相应地出现了水资源短缺问题。水资源是农业发展不可或缺的重要资源,因此,为了确保粮食生产安全,就需要给予农业灌溉工作足够的重视。而有效扩大灌溉面积,提高灌溉用水量就显得尤为重要。

2.5 作物种植结构

作物需水量会受到作物种类与种植结构的影响。在具体的灌溉工作中,工作人员需要结合作物的具体用水量来科学合理地配置灌溉用水。例如,某地区种植了水稻作物,由于此种作物的用水量较大,灌溉人员就需要加大此地区的灌溉用

水量。反之,北方地区的水资源较为紧缺,就需要有效改变农作物的种植结构,尽量减少高耗水作物的种植面积。

2.6 灌溉效率

灌溉效率会受到节水灌溉工程与节水农艺措施的影响。高质量的节水灌溉工程与节水农艺措施也会大幅度地提升灌溉效率。就当下情况来看,灌溉用水效率的估算工作存在一定的难度。因此,通过应用不同节水灌溉方式面积来有效地反映出灌溉用水效率。

3 节水灌溉发展措施

3.1 加大技术研究力度

技术是第一生产力。在科学技术快速发展的时代背景下,节水灌溉技术也取得了不断地进步。目前的农业发展中,调亏节水增产机理、非充分灌溉以及不同灌溉方式下的非充分灌溉技术都得到了大范围的推广。通过不断地加大非充分灌溉制度研发力度与应用力度,并有效解决非充分灌溉方式中主要作物的需水规律、各个灌溉方式下的具体实施技术以及作物水分亏缺响应机制,进而进一步实现农业生产节水目标,并大幅度提升灌溉节水效率。在当下常用的灌溉方式中,喷灌、滴灌已成为农业生产中主要的灌溉方式。且喷灌方式将会不断地向着节能与低压方式发展。

3.2 保持设备先进性,做好设备更新换代工作

为了确保农业经济的持续性发展,需要加大对新技术与新材料的研发力度,并努力实现节水灌溉目标。通过借助于技术创新,来有效提升农业生产初期水土资源的整体利用率,并通过推出复合土工合成材料、微灌机具配套设备等新型设备,来进一步实现节水灌溉目标。同时,随着我国生产力水平的不断提升,高性能的产品与生产设备也将在节水灌溉工作中发挥出越来越重要的作用。

3.3 加强灌区续建配套建设工作力度

过往传统的粗放型灌溉技术与灌溉方式,已无法更好地适应当下的农业生产现实需要。随着社会经济的不断发展,我国井灌区需要不断地向低压管道输水灌溉与喷灌方式过渡。同时,通过做好渠道灌区骨干部位的防渗工作,并在水道中充分运用湿、浅灌溉方法,来大幅度提升灌溉水的总体利用率。从灌区续建配套建设工作方向来看,工作人员需要努力实现战略性目标转移,依托于新建灌区以及开源工程,促进节水灌溉农业获得进一步发展。

3.4 提升灌溉用水定额编制工作的科学合理性

灌溉用水定额是衡量地区实际灌溉用水情况的强有力指标。此项指标不仅具有科学依据,也具有着一定的参考价值。为了提升节水灌溉工作的顺利进行,相关工作人员在编制灌溉用水定额时,需要确保编制工作的科学合理性。在编制过程中,需要实地勘察当地的用水过程,借助于普查或者抽样调查等多种方式来科学精准地掌握当地的灌溉用水量。同时,在进行水量管理工作时,需要有效结合当地的自然环境条件、作物的种植结构等因素来有效地判定当地的灌溉用水定额,进而大幅度提升水量管理工作的科学合理性。

3.5 重视农作物经济价值在灌溉用水设计工作中的重要性

随着我国社会经济的快速发展,灌溉用水控制与优化配置工作也需要转化为集约型发展方式。为了提升农作物种植结构的科学合理性,在调整农作物种植结构时,工作人员需要有效地参考灌溉水资源的配置能力。换言之,应该大幅度提升灌溉水资源的整体利用率,并用最少的水资源创造出最大地种植效益。现实中,当灌溉用水量无法更好地满足灌溉实际需求时,工作人员就需要综合分析种植现状与效益最大化之间的关系,并通过有效调整种植物的种植结构与灌溉面积(减少低种植效益的种植作物的灌溉面积),来实现灌溉用水资源的最大经济效益。

4 结束语

总之,随着我国社会经济的快速发展,水资源的使用量在大幅度增加的同时,也带来了水资源短缺问题。对于农业来说,水资源是其持续性发展不可或缺的重要资源。因此,在科学技术快速发展的新时代背景下,需要相关人员给予灌溉用水需求分析与节水灌溉发展研究工作足够的重视。以上内容对灌溉用水需求分析与节水灌溉发展研究的重要意义、灌溉用水需求分析影响因素、节水灌溉发展措施进行了相应分析。希望可以给相关工作人员带来一定的借鉴意义,并促进我国农业灌溉事业的可持续性、快速、健康发展。

[参考文献]

- [1]蔡安东.灌溉用水需求分析与节水灌溉发展研究[J].黑龙江水利科技,2013,41(11):15-17.
- [2]段立峰.灌溉用水需求分析与节水灌溉发展研究[J].价值工程,2018,(12):73-74.
- [3]黄修桥.灌溉用水需求分析与节水灌溉发展研究[D].西北农林科技大学,2005,(02):140.